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ESAME SCRITTO DI FISICA GENERALE 1 DEL 16 SETTEMBRE 2016
Prof. Francesco Michelotti

INGEGNERIA DELLE COMUNICAZIONTI [L (DM 270/04) - ORDIN. 2010}
INGEGNERIA ELETTRONICA [L (DM 270/04) - ORDIN. 2014]
INGEGNERIA ELETTRONICA [L (DM 270/04) - ORDIN. 2010]

Una pallina ¢ lanciata orizzontalmente e colpisce un muro verticale a distanza L dal punto di
lancio. La quota del punto in cui la pallina colpisce il muro ¢ piti in basso di Ah rispetto alla
quota di lancio. Determinare: a) la velocita con cui ¢ stata lanciata la pallina; b) I’angolo con il
quale la pallina impatta il muro.

Si trascuri la resistenza viscosa dell’aria.

[Dati: L. =5 m, Ah =1 m]

Una pietra € vincolata ad un laccio inestensibile ed di massa nulla di lunhezza L. La pietra ¢
posta in rotazione con velocita uniforme in un piano verticale. Per quale valore della velocita
angolare di rotazione si rompera il laccio se il suo carico di rottura & pari a dieci volte la forza
peso che agisce sulla pietra?

[Dati: L = 50 ¢cm)

,HH_\\
Due masse differenti sono connesse da un filo instensibile di massa nulla m \
che ¢ appoggiato su una puleggia come mostrato in figura. La puleggia ha
momento d’inerzia I e raggio r; a causa dell’attrito la puleggia ¢é /
sottoposta a forze di frizione che esercitano un momento frenante M.
Determinare la differenza tra le tensioni del filo sui due lati della puleggia
nell’istante in cui essa & sottoposta ad un’accelerazione angolare a. 1
[Dati: I=50 kg m?, r =20 cm, M =100 N m, o = 2.5 rad/s? M.

Determinare la massa di ghiaccio, inizialmente alla temperatura di fusione, necessaria per
abbassare la temperatura di una massa m di acqua da t1 a t2. Si consideri I’intero sistema isolato
e trascurabile la capacita termica del recipiente.

[Dati: m = 200 g, t1 =30 °C, t2= 10 °C, Acn= 3.3-10° J/kg]

Una mole di gas ideale monoatomico si trova alla pressione pa ed occupa un volume Va, Il gas
compie un ciclo composto in successione dalle seguenti trasformazioni:
- una espansione isobara con temperatura finale Ts
- una compressione isoterma con volume finale Vc=Va
- una isocora con pressione finale pa.
Calcolare il calore totale scambiato dal gas nel corso del ciclo.
[ Dati: pa=105Pa, Va= 30 litri, Ts= 300 °C ]



1% THY CLLD 10[Y 140 2 ) 1308 i
et e i BX 2
{

WWTK(E?EEWQ

Ly . I ' | [
ﬁ‘-’_ﬂbu' = ‘4\/‘ 'Lue,l ﬂ’t LU- e .@Q M.waw;a egls Tweictaia LT

e e L T o

- . __.,,-_4._..&"__.. > — oy 3 et .
VAR " ‘Trtuu,%_ﬂﬁ‘H'ﬂ,

Y . s mam———gt - ———. I
L~ {71' o _"} A e T'“&”_M"'—*"i""f:-_ e i 1 o A I T T
L ) }5: ! .d_a md(),: l__'_{,-« '>..,.f f.r /?O "(l =3 J"f':ji____/_io_f_/}_,—_— ZiL_o -:IL
. | !

S e f;‘ m, J‘._J, Ay
) > ‘1

i
hwwaﬁ#

e ot o ¢

— - R

(A EAS=w S SR W WY T

T ,{Jﬂ.;,‘s LR R o

o S e O N S S DAL "‘S_:

L AMD Ol J{,.__‘; e

TSRO T2 <¢ﬂ'3’

:"‘"‘ -'”.: L {
4 U EFIE T
R k. - S il (e Ik 9 »y
ey { 4-4«.-
4 : i ~ = 3 = LS Ly
=, ,



